



ईश्वर में हमारा विश्वास

# राष्ट्रीय नवीन खेल

सत्यमेव जयते



## मनु-सरबजोत भारत की शान, बड़ा मान

### भाकर एक ही ओलंपिक में दो पदक जीतने वाली पहली भारतीय



**पेरिस विजय**

**मनु और सरबजोत ने 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्पर्धा में जीता कांस्य पदक**

### व्हाट्सएप से सीधे जुड़ें

1994 से अनवरत हम आपके लिए समाचारों को प्रमुखता की नीति पर कार्य करते रहे हैं। इसे और सुगम बनाने के लिए एक विशेष व्हाट्सएप नंबर 72094 53444 पर आप सीधे अपनी परखी हुई सच्ची खबर फोटो सहित संक्षेप में भेज सकते हैं। आपतितक बातें भेजने पर आइटी एक्ट के अंतर्गत कार्रवाई हो सकती है। यदि आपको अखबार की प्रति नहीं मिल पा रही है या विज्ञापन देना चाहते हैं तो इस नंबर पर 72094 03444 संपर्क करें।

### एक नजर

**छवि रंजन को बेल देने से सुप्रीम कोर्ट का इनकार रांची।** लैंड स्केम के आरोपी रांची के पूर्व डीसी छवि रंजन को डिफॉल्ट बेल पर सुप्रीम कोर्ट ने फैंसला सुना दिया है। मंगलवार को अदालत ने उन्हें बेल देने से इनकार करते हुए उनकी याचिका खारिज कर दी। सुप्रीम कोर्ट की न्यायाधीश जस्टिस बेला एम त्रिवेदी और जस्टिस सतीश चंद्र शर्मा के कोर्ट में छवि रंजन की डिफॉल्ट बेल पर सुनवाई हुई। छवि रंजन की ओर से वरिय अधिवक्ता सिद्धार्थ अग्रवाल और अधिवक्ता अभिषेक चौधरी ने बहस की। छवि रंजन ने जिस केस में डिफॉल्ट बेल के लिए सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया है। वह चेशायर होम रोड स्थित भूखंड की खरीद-बिक्री में मनी लॉड्रिंग से जुड़ा हुआ है। इस संबंध में ईडी ने ईसीआईआर 1/2022 दर्ज किया है। छवि रंजन फिलहाल न्यायिक हिरासत में हैं और उन्हें डिफॉल्ट बेल देने से रांची ईडी की स्पेशल कोर्ट और झारखंड हाई कोर्ट इनकार कर चुका है।

## सदन के बाहर बैनर-तख्ती लेकर प्रदर्शन, अंदर हंगामा विधानसभा में गूंजा रोजगार का मुद्दा

**नवीन खेल संवाददाता रांची।** झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र के तीसरे दिन मंगलवार को सत्र शुरू होने से पहले भाजपा विधायकों ने रोजगार मुद्दे को लेकर सदन के बाहर बैनर-तख्ती लेकर प्रदर्शन किया। साथ ही, सदन के अंदर भी रोजगार मुद्दे को लेकर हंगामा किया। भाजपा विधायकों ने हेमंत सोरेन सरकार को पांच लाख युवाओं को नौकरी देने के वादे को लेकर घेरा। भाजपा विधायकों ने कहा कि हेमंत सोरेन ने चुनावी भाषण में कहा था कि पांच लाख नौकरी देंगे। साढ़े चार साल हो गए, इस वादे का क्या हुआ। आंगनवाड़ी सेविका सहायिका के रसोइया परमानेंट क्यों नहीं हुए, इसका जवाब हेमंत सोरेन दें। नेता प्रतिपक्ष अमर बाउरी ने कहा कि सरकार को झारखंड की कोई चिंता नहीं है। सिर्फ वह अपनी दृष्टित कारणों से राजनीति को मजबूत करने में लगी हुई है। राज्य के सारे कर्मचारी हड़ताल पर हैं और विधानसभा चल रहा है। इससे दुर्भाग्यपूर्ण स्थिति क्या हो सकती है। आरक्षण को समाप्त किया जा रहा है। एससी-ओबीसी का आरक्षण, चौकीदार की बहाली, रेंजर की बहाली को पूरी तरह से समाप्त कर दिया गया है, जो लोग संविधान की कॉपीयां लेकर आरक्षण और संविधान के नाम पर लोगों को गुमराह कर रहे थे, आज उनकी सरकार आरक्षण को पूर्ण रूप से समाप्त कर रही है। उन्होंने कहा कि बांग्लादेशी घुसपैठ को लेकर सरकार का जिस तरह से पक्ष आना चाहिए, उस तरह नहीं आ रही है। कर्मचारियों के स्ट्राइक पर जाने के कारण सभी ब्लॉक के काम पड़े हैं। इस सरकार ने कुछ नहीं किया है। हाई कोर्ट ने लैंड



**हमारी सरकार ने जितने रोजगार दिए, भाजपा की सरकार नहीं दे पाई : मंत्री**

मिथिलेश ठाकुर ने बिचंरी नारायण के बयान पर पलटवार करते हुए कहा कि हमारी सरकार ने जितने रोजगार दिए हैं, भाजपा की सरकार नहीं दे पाई। भाजपा अपने पांच साल के आंकड़े देख लो। उनके कार्यकाल में लोग 4000-5000 की नौकरी के लिए चेन्नई और बेंगलुरु जैसे मेट्रो सिटी चले गए। हेमंत सरकार उनको अपने खर्च पर वापस लेकर आई।

**भाजपा के लोग माफी मांगें : प्रदीप यादव**

प्रदीप यादव ने कहा था कि सुप्रीम कोर्ट का मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को जमानत पर स्पष्ट निर्णय बता रहा है कि ईडी ने मनगढ़ंत केस किया। उन्होंने कहा कि बाबूलाल मरांडी और इनके सांसद निशिकान्त दुबे ने पहले ही कहा था कि पूरा परिवार जेल जाएगा। साजिश के तहत इलाकों में मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को जेल भेजा। भाजपा के लोग कान पकड़कर माफी मांगें। सुदिव्य कुमार सोनु ने कहा कि मुख्यमंत्री को जेल भेजने के पीछे ऑपरेशन लोटस का नया स्वरूप था, जिससे राज्य प्रभावित हुआ। इनके बड़बोले सांसद निशिकान्त दुबे ने पहले ही घोषणा कर दी थी। साजिश के साथ राज्य के भविष्य के साथ खेला गया।

**युवाओं और महिलाओं को टग कर हेमंत सरकार ने सत्ता किया हासिल : बिचंरी नारायण**

भाजपा विधायक बिचंरी नारायण ने कहा कि झारखंड में युवाओं और महिलाओं को टग कर हेमंत सोरेन ने सत्ता हासिल की है। उन्होंने कहा कि सदन के अंदर युवाओं को बेरोजगारी भत्ता नहीं मिलने को लेकर सवाल किया जाएगा। बिचंरी नारायण ने कहा कि इस सरकार ने 2019 में नौजवानों, महिलाओं और शिक्षकों को टगकर सत्ता प्राप्त किया। हेमंत सरकार ने राज्य के सभी सविदा कर्मों को परमानेंट करने का वादा किया था, लेकिन क्या एक भी शिक्षक परमानेंट हुए, होमगार्ड परमानेंट हुए, क्या नौजवानों को आज तक नौकरी मिली, क्या बेरोजगारी भत्ता के रेट को 5000 से 7000 रुपये किया गया, क्या आंगनवाड़ी का पेमेंट किया। इन सभी विषयों को लेकर हम धरने पर बैठे हैं।

**विधानसभा में सरकार ने स्वीकार किया बांग्लादेशियों ने बनावा लिया है आधार कार्ड**

झारखंड में बांग्लादेशी घुसपैठ के मामले को लेकर झारखंड की राजनीति गर्म है। राज्य सरकार ने आंशिक रूप से स्वीकार किया है कि साहिबगंज सहित सताल परगना में बांग्लादेशी घुसपैठियों के फर्जी आधार कार्ड व बिभिन्न प्रकार के वैधानिक प्रपत्र बने हैं। भाजपा के राजमहल विधायक अनंत ओझा के अल्पसूचित प्रश्न के जवाब में राज्य सरकार की ओर से इस आशय का उत्तर आया है। राज्य सरकार ने आंशिक तौर पर घुसपैठ की बात को स्वीकार किया है। साथ ही, माना है कि आठ सालों में साहिबगंज जिले में घुसपैठ के चार मामले दर्ज हुए हैं। राधानगर थाने में केस **• शेष पृष्ठ 11 पर**

**नॉन टैक्स पेयर को बालू फ्री में देगी सरकार : हेमंत सोरेन**

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने सदन में बड़ा मास्टर स्ट्रोक खेला है। नॉन टैक्सपेयर को फ्री में बालू देने की घोषणा सीएम हेमंत सोरेन ने स्वयं की। उन्होंने कहा कि बालू के विषय में कई बातें आई हैं। बताया गया कि अबुआ आवास और प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत घर बनाने वालों को मंहगे दाम पर बालू मिल रहा है। ऐसे में नॉन टैक्सपेयर को फ्री बालू देने का निर्णय **• शेष पृष्ठ 11 पर**

से सुनकर दूसरे कान से निकाल देते हैं। झारखंड से जुड़े मुद्दे से इनका कोई वास्ता नहीं है। इनको आनंद तब **• शेष पृष्ठ 11 पर**

## झारखंड के नए राज्यपाल गंगवार आज लेंगे शपथ

**नवीन खेल संवाददाता रांची।** झारखंड के नवनियुक्त राज्यपाल संतोष गंगवार बुधवार को राजभवन में आयोजित होने वाले समारोह में पद एवं गोपनीयता की शपथ लेंगे। मंगलवार को रांची पहुंचने पर बिरसा मुंडा एयरपोर्ट पर राज्य के सीएम हेमंत सोरेन ने उनका स्वागत किया। इस अवसर पर झारखंड विधानसभा अध्यक्ष रबींद्र नाथ महतो के अलावा झारखंड सरकार के दस मंत्री रामेश्वर उरांव, बन्ना गुप्ता, बैद्यनाथ राम, मिथिलेश ठाकुर, हफीजुल हसन, बेबी देवी, दीपक बिरुआ, दीपिका पांडे सिंह, इरफान अंसारी भी मौजूद रहे। झामुमो विधायक कल्पना सोरेन, राज्य के मुख्य सचिव एल खिवांरते, अपर मुख्य सचिव अविनाश कुमार, डीजीपी अनुराग गुप्ता, कैबिनेट सेक्रेटरी वंदना दादेल सहित अन्य अफसरों ने उनकी आवाजानी की। हेमंत सोरेन ने राज्यपाल के स्वागत की तस्वीर सोशल मीडिया पर शेयर करते हुए लिखा, भगवान बिरसा मुंडा और वीर शहीद सिद्धो-कान्हू की वीर भूमि पर राज्य के मनोनीत राज्यपाल आदर्शपूर्ण संतोष गंगवार जी का हार्दिक स्वागत, अभिनंदन और जोहार। केंद्र में मंत्री और लगातार आठ बार सांसद रह चुके संतोष गंगवार झारखंड के 12वें राज्यपाल होंगे।

## बड़ाबांबो में ट्रेन हादसा 2 की मौत, कई घायल

**• 12810 हावड़ा-मुंबई मेल के 18 डिब्बे हुए बेपटरी**

**• यात्रियों को गंतव्य तक पहुंचाने के लिए की गई स्पेशल ट्रेन की व्यवस्था**

**नवीन खेल संवाददाता रांची/चाईबासा।** चक्रधरपुर रेल मंडल के बड़ाबांबो के पास मंगलवार को हुए ट्रेन हादसे में दो लोगों की मौत हो गई और कई घायल हो गए। मौके पर राहत-बचाव का कार्य किया जा रहा है। यात्रियों को उनके गंतव्य तक पहुंचाने के लिए स्पेशल ट्रेन की व्यवस्था की गई है। इस हादसे में 18 डिब्बे पटरी से उतर गए थे। दक्षिण पूर्व रेलवे के सीपीआरओ ओम प्रकाश ने बताया कि मंगलवार के तड़के 12810 हावड़ा-मुंबई मेल दुर्घटनाग्रस्त हो गई। यह दुर्घटना तड़के 3:43 बजे हुई। मौके पर तुरंत ही राहत और और बचाव कार्य शुरू किया गया। उन्होंने बताया कि 80 प्रतिशत यात्रियों को बस से चक्रधरपुर स्टेशन ले जाया जा चुका है। 20 प्रतिशत यात्रियों को स्पेशल ट्रेन से चक्रधरपुर भेजा गया है। सीपीआरओ ने कहा कि इस दुखद ट्रेन दुर्घटना में 2 यात्रियों की मौत हो चुकी है। वहीं, एक यात्री की हड्डियों में फ्रैक्चर हुआ है। अन्य चार घायल हैं। सभी यात्रियों के लिए उनके गंतव्य स्थान तक पहुंचाने के लिए स्पेशल ट्रेन की व्यवस्था की गई है। दक्षिण पूर्व रेलवे के जीएम अनिल मिश्रा ने घटनास्थल का जयजा लिया और राहत व बचाव कार्य में तेजी **• शेष पृष्ठ 11 पर**

## इंडिया

## बजट का हलवा संसद और इंडिया का सवाल

**सोमवार** को नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने संसद में वित्त मंत्री को कहा कि वे बजट का जो हलवा बांट रहें हैं उसे उनकी संसद के 20 अफसरों ने तैयार किया है जिसमें सिर्फ एक एक ओबीसी और अल्पसंख्यक हैं उन्हें भी फोटो में शामिल नहीं किया गया है। बजट का मसौदा तैयार करना एक लंबी और जटिल प्रक्रिया है, जिसमें काफी समय लगता है और अनेक लोगों, संस्थाओं के स्मार पत्रों तथा अनुरोध पर विचार किया जाता है। इस बार के बजट को बनाने में किन लोगों ने बड़ी भूमिका निभाई और इसकी प्रक्रिया को आइए समझते हैं - बजट बनाने की प्रक्रिया आम तौर पर बजट पेश किए जाने से छह महीने पहले शुरू हो जाती है, लेकिन दस्तावेज के संकलन और

इसको पब्लिश करने की प्रक्रिया हलवा समारोह से शुरू होती है। दरअसल यह वह अवधि होती है जब बजट बनाने के लिए जिम्मेदार टीम नॉर्थ ब्लॉक के अंदर ही रहती है इस अवधि के दौरान, टीम को बाहरी दुनिया से, यहां तक कि अपने परिवारों से भी, बहुत ही सीमित संवाद करने दी जाती है। बजट बनाने में कई भरोसेमंद और उच्च पदस्थ अधिकारियों की एक टीम होती है। बजट बनाने में इन लोगों की महत्वपूर्ण भूमिका होती है-वित्त सचिव टीवी सोमानाथन। वित्त सचिव वित्त मंत्रालय का हिस्सा बनने से पहले पीएमओ में अतिरिक्त सचिव के रूप में काम कर चुके हैं। माना जाता है कि वह पीएम मोदी के बहुत विश्वसनीय हैं। इस बार बजट बनाने में उन्होंने भी बड़ी भूमिका निभाई है। कर्नाटक के 1994 बैच के आईएएस अधिकारी अरविंद श्रीवास्तव पीएमओ में

वित्त और अर्थव्यवस्था अधिकारी वित्त और कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालयों का कामकाज देखते हैं। 1994 बैच के आईएएस अधिकारी हरि रंजन राव पीएमओ के प्रौद्योगिकी और शासन अनुभागों के कामकाज देखते हैं। इससे पहले वे मध्य प्रदेश के पूर्व सीएम शिवराज सिंह चौहान के सचिव रह चुके हैं। इसके अलावा उन्होंने दूरसंचार विभाग में भी काम किया है। प्रधानमंत्री के प्रधान सचिव पीके मिश्रा सरकार के सभी महत्वपूर्ण नीतिगत मामलों का कामकाज देखने वाले प्रमुख

व्यक्ति हैं। 1993 बैच की आईएएस अधिकारी पुण्य सलिला श्रीवास्तव जो कि सरकार के सामाजिक और कल्याण अनुभागों का कामकाज देखती हैं। पीएमओ में शामिल होने से पहले उन्होंने गृह मंत्रालय में काम किया है। टीम के अन्य प्रमुख सदस्यों में राजस्व सचिव संजय मल्होत्रा, आर्थिक मामलों के विभाग के सचिव अजय सेठ, निवेश और सार्वजनिक संपत्ति प्रबंधन विभाग के सचिव युक्ति काना पांडे, वित्तीय सेवा विभाग के सचिव विवेक जोशी, मुख्य आर्थिक सलाहकार वी अनंथा नागेश्वरन, प्रधानमंत्री के अतिरिक्त सचिव अतीश चंद्रा शामिल भी मुख्य तौर पर शामिल हैं। नेता प्रतिपक्ष का संसद में दिया बयान कि इसमें एससी, एसटी ओबीसी और अल्पसंख्यक अधिकारियों को क्यों शामिल नहीं किया गया? एक बड़े विमर्श या विवाद को जन्म दे सकता है क्योंकि उस समय मेजें

## वायनाड भूस्खलन में मृतकों की संख्या 93 पहुंची, केरल में दो दिन का शोक घोषित

**कोझिकोड।** वायनाड भूस्खलन त्रासदी में मरने वालों की संख्या लगातार बढ़ रही है। अब यह आंकड़ा 93 पहुंच गया है। प्रभावित क्षेत्रों में कई लोग लापता बताए जा रहे हैं। अधिकारियों ने बताया कि सैकड़ों लोग घायल हुए हैं, जिनका विभिन्न अस्पतालों में इलाज चल रहा है। केरल के मुख्य सचिव डॉ वी वेणु ने मंगलवार को एक बयान में कहा कि राज्य सरकार ने वायनाड के चूरलमाला में हुए भूस्खलन पर गहरा दुख व्यक्त किया है। इस गंभीर त्रासदी को ध्यान में रखते हुए, केरल में मंगलवार और बुधवार को दो दिवसीय आधिकारिक शोक रहेगा। इन दोनों दिनों में राष्ट्रीय ध्वज आधा झुका रहेगा और राज्य सरकार के सभी आधिकारिक कार्यक्रम स्थगित कर दिए गए हैं। सबसे ज्यादा प्रभावित इलाके चूरलमाला, वेल्लारीमाला, मुंडुकाईल और पोथुक्काल हैं। इन इलाकों के स्थानीय लोग, जो किसी तरह बच निकलने में कामयाब रहे, वे इस त्रासदी की सभी वाधिका से बेहद सद्मे में हैं। वेल्लारीमाला में वीएसएसई स्कूल की प्रिंसिपल भव्या अपने छात्रों से संपर्क करने की लगातार कोशिश कर रही हैं। अब तक वह 560 छात्रों से बात कर पाई हैं और 22 से संपर्क नहीं हो पाया है। उन्होंने कहा, मेरे स्कूल में 582 छात्र हैं। मैं अभी तक 22 से संपर्क नहीं कर पाई हूँ।



















एक नजर

**बिहार में भाजपा कोटे के मंत्री फिर सुनेंगे लोगों की फरियाद**

पटना। बिहार भाजपा प्रदेश कार्यालय में फिर से 'सहयोग कार्यक्रम' की शुरुआत होने जा रही है। यह कार्यक्रम एक अगस्त से शुरू होगा। भाजपा कोटे से बिहार सरकार के मंत्री 'सहयोग कार्यक्रम' में शामिल होंगे। इस कार्यक्रम में मंत्री, प्रदेश के लोगों की समस्या सुनेंगे और उसका समाधान निकालेंगे। नवनियुक्त भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष दिलीप जायसवाल के निर्देश के बाद 'सहयोग कार्यक्रम' के लिए दिन निश्चित कर दिए गए हैं। दोनों उपमुख्यमंत्री अपने आवास पर 'सहयोग कार्यक्रम' में लोगों की फरियाद सुनेंगे। सुबह 11 बजे से दोपहर के एक बजे तक यह कार्यक्रम होगा।

**तृणमूल नेता मोहम्मद आहिद गिरफ्तार, अदालत में हुई पेशी**

सिलीगुड़ी। सरकारी जमीन हेराफेरी मामले गिरफ्तार तृणमूल नेता मोहम्मद आहिद को मंगलवार को जलपाईगुड़ी अदालत में पेश किया गया। दरअसल, फर्जी दस्तावेज बनाकर सरकारी जमीन खरीदने-बेचने के आरोप में देवाशीष प्रमाणिक और गौतम गोस्वामी के बाद डबग्राम-फुलवाड़ी के तृणमूल नेता को समनवार दर रात गिरफ्तार किया गया है। मंगलवार को उन्हें जलपाईगुड़ी अदालत में पेश किया गया। इस दौरान मोहम्मद आहिद ने कहा कि उन्हें फंसाया जा रहा है। उन्होंने कोई गैरकानूनी काम नहीं किया है।

**सोने के दस बिक्रुट के साथ गिरफ्तार हुए दो भारतीय नागरिक**

दक्षिण दिनाजपुर। जिले में भारत-बांग्लादेश सीमा पर तैनात उत्तर बंगाल फ्रंटियर के रायमंज सेक्टर के अंतर्गत 61वीं बटालियन सीमा सुरक्षा बल की बॉर्डर आउट पोस्ट श्रीरामपुर के सतर्क जवानों ने एक भारतीय महिला को सोने के बिक्रुट के साथ पकड़ा है। वहीं, महिला के निशानदेही पर एक व्यक्ति को भी पकड़ा गया है। बीएसएफ ने मंगलवार को प्रेस विज्ञापन जारी कर इसकी जानकारी दी। बीएसएफ के अनुसार, महिला को सिंधि अवस्था में भारत-बांग्लादेश सीमा बाड़ गेट नंबर दस से आगे जमालपुर के पास पकड़ा गया। जब महिला की तलाशी ली गई तो चप्पल से दस पीस सोने के बिक्रुट बरामद हुआ।

# वायनाड लैंडस्लाइड : राज्य सरकार के साथ तालमेल बनाकर राहत व बचाव कार्य जारी

**एजेसी**  
नई दिल्ली। केरल के वायनाड में मंगलवार सुबह भूस्खलन की घटना घटी। केंद्रीय गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय ने राज्यसभा में बताया कि पूरी स्थिति पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी नजर रख रहे हैं। गृह मंत्री अमित शाह ने केरल के मुख्यमंत्री से बात की है और उन्हें हरसंभव सहायता का आश्वासन दिया है। केंद्रीय गृह राज्यमंत्री ने बताया कि घटना के बाद भारतीय सेना, वायु सेना के दो हेलीकॉप्टर को राहत एवं बचाव कार्य में लगाया गया है। तलाशी और बचाव उपकरणों के साथ एनडीआरएफ की टीम राहत कार्य में जुटी है। सेना की टुकड़ियों को हवाई मार्ग से भेजा जा रहा है। एयर फोर्स के विमान भी राहत एवं बचाव कार्य में लगाए गए हैं। गृह मंत्रालय के दो नियंत्रण कक्ष लगातार निगरानी कर रहे हैं। वायनाड में भूस्खलन के कारण आई प्राकृतिक आपदा से निपटने के लिए केंद्र सरकार ने सेना के जवानों, एनडीआरएफ, एसडीआरएफ, आर्म्ड पुलिस फोर्स और एयरफोर्स को राहत एवं बचाव कार्यों में तैनात किया है। सेना के जवान मौके पर पहुंच चुके हैं। राज्यसभा में नेता सदन एवं केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री जगत प्रकाश नड्ड ने इस विषय पर कहा कि यह एक बड़ी त्रासदी है। मंगलवार को राज्यसभा में उन्होंने कहा कि यह त्रासदी, सिर्फ केरल के लिए त्रासदी नहीं है, बल्कि सारा देश इससे दुखी है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत सरकार केरल में राहत



**एनडीआरएफ लगातार लोगों को बचाने का प्रयास में जुटी है**

कार्य के लिए जो कुछ भी कार्य आवश्यक है, कर रही है। नड्ड ने कहा कि मैं सरकार की ओर से यह आश्वासन देता हूँ कि केरल में राहत कार्य के लिए जो भी आवश्यकता होगी, वह पूरी की जाएगी। प्रधानमंत्री ने केरल के मुख्यमंत्री से बात की है। मुख्यमंत्री को मदद का आश्वासन दिया गया है। राज्य सरकार के साथ समन्वय में कार्य किया जा रहा है। सबसे पहला काम यह है कि वहाँ दबे शवों को निकाला जा सके। हम सब लोग इस आपदा की घड़ी में साथ हैं। उन्होंने कहा कि पीएम मोदी के

नेतृत्व में चलने वाली यह सरकार प्रोएक्टिव व प्रो रेस्पॉन्सिव है। यदि कोई ऐसा सुझाव आता है, जिसे कि हम अपने कार्यों में शामिल कर सकते हैं, तो हम ऐसे सुझावों का भी स्वागत करते हैं। राज्यसभा में ही केंद्रीय मंत्री जी. किशन रेड्डी ने बताया कि केरल के आपदा ग्रस्त क्षेत्रों में राहत एवं बचाव कार्यों के लिए आर्म्ड फोर्स को भेज दिया गया है। उन्होंने बताया कि अभी प्रधानमंत्री के आदेश पर पिछले सप्ताह ही नेशनल लैंडस्लाइड फोरकार्टिग इंस्टीट्यूट का गठन किया गया है।

## आपदा से निपटने के लिए 5 हजार करोड़ की मांग, सांसदों ने कड़ा केंद्र करे मदद

केरल के वायनाड में भूस्खलन के कारण कई लोगों की जान गई है और सैकड़ों परिवार इससे प्रभावित हुए हैं। मंगलवार को यह विषय राज्यसभा में उठा। यहाँ सांसदों ने वायनाड में राहत एवं बचाव कार्य के लिए केंद्र सरकार से 5000 करोड़ रुपये की मदद देने की मांग की। इस आपदा को राष्ट्रीय आपदा घोषित करने की मांग भी सरकार से की गई है। राज्यसभा में नेता प्रतिपक्ष मल्लिकार्जुन खरेगे ने इस विषय पर कहा कि मिट्टी में दबने से 50 से ज्यादा लोगों की मृत्यु हो चुकी है। खड़गे ने सरकार से पूछा कि वह इस विषय पर जानकारी दें कि वहाँ क्या राहत और बचाव कार्य किए जा रहे हैं। क्या, राहत कार्यों के लिए सेना को भेजा गया है। केरल से सीपीआई (एम) के सांसद जॉन ब्रिटास ने कहा कि हम चाहते हैं कि सेना को राहत एवं बचाव कार्यों के लिए तुरंत केरल भेजा जाए। केरल के ही एक अन्य सांसद संतोष कुमार ने कहा कि केरल में आई इस आपदा को राष्ट्रीय आपदा घोषित किया जाए। आईएमएफ के सांसद अब्दुल वहवब ने कहा कि प्रधानमंत्री व अन्य लोगों ने इस पर अपनी चिंता जाहिर की है। लेकिन वहाँ राहत कार्यों के लिए तुरंत मदद पहुंचानी चाहिए। सांसदों ने बताया कि केरल में आई इस आपदा में 500 से अधिक परिवार फंसे हुए हैं। कई लोगों की लाश उनके घरों से काफी दूर मिली है। कई परिवार इस हादसे के शिकार हो गए हैं। कांग्रेस सांसद जेबी माथेरु हीरोशम ने कहा कि छोटे बच्चे, युवा और कई परिवारों के तीन-चार-पांच लोग और कई जगह पूरे का पूरा परिवार इस हादसे की भेंट चढ़ गया।



## भवतों का स्वागत

मंगलवार को हरिद्वार में हर की पौड़ी पर 'श्रावण' के पवित्र महीने में शिव भक्तों पर एक हेलीकॉप्टर ने फूल बरसाए।

## आज का राशिफल

- मेष**: कामकाज की व्यस्तता से सुख-आराम प्रभावित होगा। धर्म-कर्म के प्रति रुचि जागृत होगी। मानसिक एवं शारीरिक शिथिलता पैदा होगी। जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानी होगी। शुभ कार्यों की प्रवृत्ति बनेगी और शुभ समाचार भी मिलेंगे। लाभकारी गतिविधियों में सक्रियता रहेगी।
- वृषभ**: अपना काम दूसरों के सहयोग से पूरा होगा। ले देकर की जा रही काम की कोशिश ठीक नहीं। विद्यार्थियों को लाभ। श्रेष्ठजनों की सहानुभूति प्राप्त होगी। अपने काम में सुविधा मिल जाने से प्रगति होगी। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। परिवारजन का सहयोग व समन्वय काम को बनाना आसान करेगा।
- मिथुन**: समय नकारात्मक परिणाम देने वाला बन रहा है। स्वास्थ्य मध्यम रहेगा। मानसिक एवं शारीरिक शिथिलता पैदा होगी। अपने हितैषी समझे जाने वाले ही पीठ पीछे नुकसान पहुंचाने की कोशिश करेंगे। महत्वपूर्ण कार्यों को आज ही निपटा दें, उसके बाद समय व्ययकारी सिद्ध होगा।
- कर्क**: मानसिक एवं शारीरिक शिथिलता पैदा होगी। परिवारजन का सहयोग व समन्वय काम को बनाना आसान करेगा। समाज में मान-सम्मान बढ़ेगा। आय-व्यय की स्थिति समान रहेगी। श्रेष्ठजनों की सहानुभूति प्राप्त होगी। संतान की उन्वत्ति के योग हैं। प्रियजनों से समाज का अवसर मिलेगा।
- सिंह**: संतान पक्ष की समस्या समाप्त होगी। महत्वपूर्ण निर्णय के लिए दृढ़निश्चय से काम लें। भावनाओं का उद्देग बंदेगा। जीवनसाथी का परामर्श लाभदायक रहेगा। हित के काम में आ रही बाधा मजबूत पश्चात दूर हो जाएगी। अपने काम आसानी से बनते चले जाएंगे। मेहनती का आगमन होगा।
- कन्या**: पुराने मित्र से मिलन होगा। निर्मूल शंकाओं के कारण मनस्ताप भी पैदा हो सकते हैं। व्यापार में वृद्धि होगी। यश-प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। स्वास्थ्य की ओर विशेष ध्यान रहे। नौकरी में सहयोगियों का सहयोग प्राप्त होगा। पारिवारिक परेशानी बंदेगी। कुछ प्रतिकूल गौबर का क्षोभ दिन-भर रहेगा।
- तुला**: माता पक्ष से विशेष लाभ होगा। रुपए पैसों की सुविधा नहीं मिल पाएगी। धार्मिक कार्य में समय और धन व्यय होगा। पढ़न-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी। खान-पान में सावधानी रखें। कामकाज में आ रहा अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। अक्षे कार्य के लिए रास्ते बना लेंगे।
- वृश्चिक**: नवीन निम्नोदारी बढ़ने के आसार रहेगे। यात्रा शुभ रहेगी। पुरानी गलती का पश्चाताप होगा। स्वास्थ्य का पाया कमजोर बना रहेगा। यात्रा प्रवास का सार्वक परिणाम मिलेगा। मेल-मिलाप से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। अपने काम में सुविधा मिल जाने से प्रगति होगी। समाज में सम्मान बढ़ेगा।
- धनु**: कुछ आर्थिक संकोच पैदा हो सकते हैं। कोई प्रिय वस्तु अथवा नवीन वस्त्राभूषण प्राप्त होगा। समा-गोर्धियों में सम्मान बढ़ेगा। धार्मिक स्थलों की यात्रा का योग। अपने काम की प्राथमिकता से करें। आशा और उत्साह के कारण सक्रियता बढ़ेगी। आगे बढ़ने के अवसर लाभकारी सिद्ध हो रहे हैं।
- मकर**: कामकाज की व्यस्तता से सुख-आराम प्रभावित होगा। कोई प्रिय वस्तु अथवा नवीन वस्त्राभूषण प्राप्त होगा। साथी अथवा वार दोस्तों के साथ साझे में किए जा रहे काम में लाभ मिल जाएगा। पूर्व नियोजित कार्यक्रम सरलता से संपन्न हो जाएंगे। किसी कार्य विशेष के लिए यात्रा आवश्यक होगी।
- कुम्भ**: शंकाओं के कारण मनस्ताप भी पैदा हो सकते हैं। समय नकारात्मक परिणाम देने वाला बन रहा है। आलस्य का त्याग करें। काम पर नवीं नजर रखें। सब का फल मीठा होता है, अतः धैर्य रखें व अक्षे समय इंतजार करें। वैचारिक दृढ़ और असाध्य बना रहेंगे। किसी सूचना से पूर्ण निश्चिंत रहेंगे।
- मीन**: पूर्व नियोजित कार्यक्रम सरलता से संपन्न हो जाएंगे। जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानी होगी। ले देकर की जा रही काम की कोशिश ठीक नहीं। महत्वपूर्ण कार्यों को समय पर बना लें तो अच्छी ही होगी। आशा और उत्साह के कारण सक्रियता बढ़ेगी। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। सफलता मिलेगी।

## व्यापार/लाइफ व साइंस

### विस्तारा ने गैर-उड़ान सेवा के स्थायी कर्मचारियों को वीआरएस की पेशकश

**एजेसी**  
नई दिल्ली। विस्तारा ने एयर इंडिया के साथ विलय से पहले उड़ान सेवा के इतर अन्य कार्यों से जुड़े हुए कर्मचारियों के लिए वीआरएस के साथ-साथ स्वीचैब्लक पृथक्करण योजनाओं (वीएसएस) की पेशकश की है। आधिकारिक सूत्रों ने मंगलवार को बताया कि विस्तारा ने उड़ान सेवा के इतर नॉन-फ्लाइटिंग स्थायी कर्मचारियों के लिए वीआरएस और वीएसएस की पेशकश की है। अभी पांच साल की सेवा पूरी नहीं की है। वे योजनाएं टाटा समूह के स्वामित्व वाली एयर इंडिया के इस महीने की शुरुआत में पेश की गईं योजनाओं के समान हैं। उद्यम में एयरलाइन में स्थायी तथा अनुबंध सहित 6,500 से अधिक कर्मचारी कार्यरत हैं।

### आयकर रिटर्न भरने की अंतिम तारीख है आज

**एजेसी**  
नई दिल्ली। वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए आयकर रिटर्न दाखिल करने की अंतिम तिथि 31 जुलाई 2024 है। अब सिर्फ एक ही दिन आयकर भरने के लिए शेष बचा हुआ है। आयकर विभाग ने करदाताओं को 31 जुलाई 2024 तक अपना कर जमा करने के लिए अनुरोध किया है। समय सीमा खत्म होने से पहले ही व्यक्तिगत करदाताओं को कर जमा करना होगा। हालांकि ऐसी अटकलें लगाई जा रही हैं कि समयसीमा बढ़ाई जाएगी, लेकिन आधिकारिक तौर पर ऐसी कोई जानकारी सामने नहीं आई है। पिछले साल भी, जब समयसीमा नहीं बढ़ाई गई थी, तब बड़ी संख्या में करदाता हैरान रह गए थे।

## न्यूज बॉक्स

### दिल्ली कोविंग हादसे के बाद जागा निगम, 19 कोविंग सेंटर सील

नई दिल्ली। दिल्ली के ओल्ड राजेंद्र नगर में हुए हादसे के बाद नगर निगम रविवार से ही लगातार कोविंग सेंटरों को सील करने की कार्रवाई कर रहा है। इस दौरान जिन कोविंग सेंटरों में अनियमितताएं पाई जा रही हैं, उन्हें सील किया जा रहा है। रविवार से शुरू हुए इस अभियान में मंगलवार तक 19 कोविंग सेंटरों को सील किया जा चुका है। मंगलवार को मेयर शैली ओबेरॉय नगर निगम के अधिकारियों के साथ प्रीत विहार पहुंचीं। उन्होंने प्रीत विहार में नियमों को ताक पर रखकर बेसमेंट में संचालित हो रहे कोविंग सेंटरों का निरीक्षण किया। इस दौरान संस्कृति अकादमी का निरीक्षण करने पर पाया गया कि वो बेसमेंट के अंदर संचालित हो रहा है। कोविंग सेंटर से बेसमेंट में कक्षाएं चलाने की अनुमति के पेपर मांगे गए तो वो दिखाने में विफल रहे। इसके बाद एमसीडी के अधिकारियों ने अकादमी को सील कर दिया। मेयर ने कहा कि पूरी दिल्ली में कई सारे कोविंग सेंटरों में एमसीडी की विल्लिंग बायलॉज की धज्जियां उड़ाकर रख दी है। एमसीडी इन सब पर कड़ी कार्रवाई करने जा रही है।

### आप की महिला कार्यकर्ता ने की पार्टी के पदाधिकारी की पिटाई

**अलीगढ़**। यूपी के अलीगढ़ में आम आदमी पार्टी की एक महिला कार्यकर्ता ने अपनी ही पार्टी के एक नेता की पिटाई कर दी। प्रीती चौधरी का आरोप है कि पार्टी के महासचिव दीपक चौधरी उनका शारीरिक शोषण करना चाहते हैं। प्रीती चौधरी ने कहा कि मैं पिछले तीन साल से आम आदमी पार्टी से जुड़ी हुई हूँ। मैं अपने पति से अलग हो चुकी हूँ, जिसके चलते पार्टी के कुछ नेता मेरा गलत फायदा उठाना चाहते हैं। मुझे कहा गया कि मैं उनकी बात मान लूं और उनके साथ अवैध संबंध बनाने के लिए तैयार हो जाऊं। उन्होंने कहा कि पार्टी के महासचिव दीपक चौधरी मेरे साथ गलत व्यवहार करते हैं। मुझे गलत नजरिए से देखा जाता है। जब मैंने उनकी बात माने से इनकार किया तो मुझे पार्टी के व्हाट्सएप ग्रुप से निकाल दिया गया। दीपक चौधरी मेरे साथ कई महीनों से बदतमीजी कर रहा है। उनके अलावा कई और पदाधिकारी ऐसी हरकत नहीं करत। मैं बहुत दिन से दीपक चौधरी को सबक सिखाना चाहती थी। आम आदमी पार्टी पिछले कई दिनों से कोई कार्यक्रम या प्रदर्शन नहीं कर रही थी। मुझे पता चला कि आज पदाधिकारी पार्टी के मुख्यालय पर एकत्रित होंगे।

### बिहार के पटना में कोविंग संस्थानों पर एसडीओ टीम ने मारा छापा

**कोलकाता**। ईडी के अधिकारी पश्चिम बंगाल के उत्तर 24 परगना जिले में 10 स्थानों पर विभिन्न व्यापारियों और दो टीएमसी नेताओं के आवास, मिलों और कार्यालयों पर एक साथ छापेमारी कर रहे हैं। अधिकारियों ने मंगलवार को बताया कि यह ऑपरेशन करोड़ों रुपये के राशन वितरण घोटाले की चला रही जांच का हिस्सा है। केन्द्रीय बलों के साथ, ईडी अधिकारियों ने राजारहाट, बारासात, बसौरहाट, भांगर और देगंगा में तलाशी अभियान चलाया है। ईडी के मुताबिक छापेमारी में चावल और आटा मिलें शामिल हैं। साथ ही व्यापारियों के कार्यालय भी शामिल हैं, जो सीधे या परोक्ष रूप से इस घोटाले में शामिल हैं। इनमें देगंगा के दो टीएमसी नेता भी शामिल हैं, जिनकी मिलों की तलाशी ली जा रही है।

## यूपीए में सबसे कमजोर अर्थव्यवस्था में शामिल था भारत, एनडीए में शीर्ष पांच में पहुंचा : पीयूष

**एजेसी**  
नई दिल्ली। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी की बजट पर प्रतिक्रिया की आलोचना करते हुए केंद्रीय वाणिज्य और इंडस्ट्री मंत्री पीयूष गोयल ने मंगलवार को कहा कि भारत कांग्रेस के समय पांच सबसे कमजोर अर्थव्यवस्था में शामिल था। वहीं, बीजेपी के नेतृत्व वाले एनडीए के कार्यकाल में यह दुनिया की पांच सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था में आ गया है। गोयल ने संसद में बोलते हुए कहा कि यूपीए सरकार की ओर से कभी भी

### तेजी से बढ़ती हुई अर्थव्यवस्था

आज भारत कमजोर अर्थव्यवस्थाओं में से निकलकर दुनिया की मजबूत और सबसे तेजी से बढ़ती हुई अर्थव्यवस्था बन चुका है। नीति आयोग के एक दस्तावेज में कहा गया कि भारत 5 ट्रिलियन डॉलर के साथ दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की तपक बढ़ रहा है। भारत का लक्ष्य 2047 तक 30 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था के साथ 18,000 डॉलर प्रति व्यक्ति आय करना है।

## सरकारी स्वास्थ्य संवर्धन पहल को व्यावसायिक निकायों का मिला समर्थन

**एजेसी**  
नई दिल्ली। स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय के स्वास्थ्य सेवा महानिदेशक (डीजीएचएस) प्रोफेसर डॉ. अतुल गोयल ने भारत के प्रमुख स्वास्थ्य व्यावसायिक निकायों (प्रोफेशनल बॉडीज) के साथ एक बैठक की अध्यक्षता की। हाइब्रिड मोड में आयोजित इस बैठक में 27 से ज्यादा प्रतिष्ठित स्वास्थ्य व्यावसायिक निकायों के प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया। स्वास्थ्य मंत्रालय की पहलों को अग्रे बढ़ाने के लिए आयोजित बैठक में स्वस्थ आहार, शारीरिक गतिविधि को बढ़ावा देने और तंबाकू, अल्कोहल जैसे गैर-संचारी रोगों के जोखिम कारकों को कम करने पर विशेष ध्यान दिया गया।

## 'म्हारी छोरियां छोरों से कम है के', हरियाणा की बेटियां ओलंपिक में सब पर हावी



### 'खुशी के मारे हो सकता था हार्ट अटैक': मनु भाकर के पिता

**सूरजकुंड।** पिस्टल निशानेबाज मनु भाकर के घर पर एक बार फिर बधाइयों का तांता लगा हुआ है जिन्होंने पेरिस ओलंपिक में दूसरा कांस्य पदक जीतकर इतिहास रच दिया है। मनु स्वतंत्र भारत में एक ही ओलंपिक में दो पदक जीतने वाली पहली भारतीय बन गई जिन्होंने दस मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम में सरबजोत सिंह के साथ कांस्य पदक जीता। मनु के पिता राम किशनो कहा कि पेरिस में अपनी बेटी के प्रदर्शन को बयां करने के लिए उनके पास शब्द नहीं हैं। उन्होंने कहा कि कोच जसपाल राणा से जुड़ने के बाद उसका आत्मविश्वास बढ़ा है। उन्होंने कहा, मेरे पास शब्द नहीं हैं। यह देश के लिए बड़ी उपलब्धि है। उन्होंने कहा, जसपाल अपने समय में बड़ा निशानेबाज रहा है और उनका आपसी तालमेल बहुत अच्छा है। जब वह दोबारा उसके साथ जुड़ा तो उसका आत्मविश्वास बढ़ गया। उन्होंने कहा, मनु के प्रयासों और जसपाल के आशीर्वाद से उसे कामयाबी मिली। मनु की मां सुमेधा ने कहा कि बेटी के दूसरे पदक के बारे में सुनकर खुशी के मारे उन्हें हार्ट अटैक हो सकता था। उन्होंने कहा, मैं प्रार्थना कर रही थी कि आज जलते अंगारों पर भी चलना पड़े तो मैं चल्ती, बस मेरी बेटी कामयाब हो जाए। मैंने मुकाबला नहीं देखा क्योंकि मैं प्रार्थना कर रही थी। पड़ोसियों ने आकर बताया कि मनु ने एक और पदक जीत लिया है। मैं इतनी खुश थी कि खुशी के मारे हार्ट अटैक हो सकता था।

### किरण से देश को 400 मीटर रेस में पदक की उम्मीद

**झज्जर।** पेरिस ओलंपिक में भारत के खाले में दो मेडल आ चुके हैं। हरियाणा की लड़कियों की गूंज पेरिस ओलंपिक में सुनाई दे रही है, मनु भाकर के बाद सोनीपत के गांव गुमडू की रहने वाली किरण पहल से देश को 400 मीटर रेस में पदक की उम्मीद है, अगर किरण पदक लाने में कामयाब हुई तो वो ऐसी पहली महिला एथलेटिक्स खिलाड़ी बन जाएंगी, जिन्होंने इस इवेंट में देश के लिए पदक जीता होगा। किरण के लिए एक छोटे से गांव से निकल ओलंपिक तक का सफर तय करना आसान नहीं था। उनकी कहानी काफी संघर्षों से भरी हुई है। एक समय ऐसा था जब वो दौड़ करने के जूते से लेकर खाने तक के पैसे भी दादी की पेंशन से लेती थीं, लेकिन अब परिवार का नाम रोशन करने के लिए पेरिस ओलंपिक में दौड़ लगाने के लिए तैयार किरण ने अपनी कड़ी मेहनत से अपनी किस्मत बदली है। हरियाणा को पहलवानों और खिलाड़ियों की धरती कहा जाता है। पेरिस ओलंपिक में भी भारत की पदक तालिका का खाता हरियाणा की बेटी मनु भाकर ने खोला तो हरियाणा के कई

ऐसे खिलाड़ी अभी भी पेरिस की धरती पर मौजूद हैं जो देश के लिए पदक लाने का दम रखते हैं। 400 मीटर रेस में सोनीपत के गांव गुमडू की रहने वाली 24 साल की किरण पहल देश के लिए पदक जीतने का भरोसा लिए पेरिस की धरती पर मौजूद है।

किरण पहल

### मनु-सरबजोत की ऐतिहासिक जीत, देश मर से मिली बधाईयां

**भारत के हाई जंप एथलीट तेजस्विन शंकर**

भारत के हाई जंप एथलीट तेजस्विन शंकर ने 'एक्स' पर लिखा, मुझे एटिंग समझ में नहीं आती। मनु और सरबजोत के चेहरे पर दिख रही शांति खतरनाक है। मैं अपने पदक का जन्म मनाते हुए पूरे आयोजन स्थल पर दौड़ा और रोता था। इन सभी के लिए सच्चे रोल मॉडल।

**भारतीय पुरुष क्रिकेट टीम के मुख्य कोच गौतम गंभीर**

भारतीय पुरुष क्रिकेट टीम के मुख्य कोच गौतम गंभीर ने पोस्ट किया, शानदार प्रदर्शन मनु भाकर और सरबजोत सिंह! भारत का दूसरा पदक।

**बीसीसीआई महासचिव जय शाह**

बीसीसीआई महासचिव जय शाह ने पोस्ट में लिखा, भारत के लिए दूसरा पदक। मनु भाकर और सरबजोत आप दोनों आज 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम कांस्य पदक जीतने में शानदार थे। पूरे आयोजन के दौरान आपका वैश्व अतिथि वसनीय था। इस पल को सजोएं। यह हमारे देश के लिए बहुत गर्व की बात है!

**मुक्केबाज विजेंद्र सिंह**

ओलंपिक पदक विजेता मुक्केबाज विजेंद्र सिंह ने कहा, इतिहास रचने वाली मनु भाकर! आपने हमें एक बार फिर घकित कर दिया है। पूरे देश को आप पर गर्व है। ऐसे ही चमकते रहो।

**हरभजन सिंह**

हरभजन सिंह ने पोस्ट में लिखा, बहुत बढ़िया मनु भाकर और सरबजोत। आप पर गर्व है।

**पूर्व भारतीय महिला हॉकी कप्तान रामपाल**

पूर्व भारतीय महिला हॉकी कप्तान रामपाल ने कहा, पिछले दो ओलंपिक में कोई पदक नहीं जीतने के बाद, भारतीय निशानेबाजों ने शानदार वापसी की है। मनु भाकर अब लगातार दो ओलंपिक में पदक जीतने वाली पहली भारतीय बन गई है।

## मनिका बत्रा ने फ्रांस की प्रीथिका पवाड़े को हराया

**एजेंसी। पेरिस** भारत की अनुभवी खिलाड़ी मनिका बत्रा ने ओलंपिक टेबल टेनिस स्पर्धा के अंतिम 32 मैच में फ्रांस की 12वीं वरीय प्रीथिका पवाड़े को सीधे गेमों में शिकस्त दी। राष्ट्रमंडल खेलों की चैंपियन और 18वीं वरीय मनिका ने 37 मिनट तक चले मुकाबले में 11-9, 11-6, 11-9, 11-7 से जीत दर्ज की। वह ओलंपिक टेबल टेनिस के अंतिम-16 में पहुंचने वाली पहली भारतीय खिलाड़ी बनी। मनिका को पहले गेम में बाएं हाथ की खिलाड़ी के खिलाफ सामंजस्य बिटाने में परेशानी हुई और वह काफी करीबी मुकाबला रहा। मनिका ने अखिरी तीन अंक अपने नाम कर इसे 11-9 से जीता। दूसरे गेम की शुरुआत में भी मुकाबला काफी करीबी था लेकिन 6-6 की बराबरी के बाद मनिका ने प्रीथिका को कोई मौका नहीं दिया और 11-6 से वह जीत गई। भारतीय खिलाड़ी ने दूसरे गेम की लंबी तीसरे गेम में जारी रखते हुए पांच अंक की बढ़त बनाई लेकिन प्रीथिका ने लगातार चार अंक हासिल कर स्कोर को 9-10 कर दिया। प्रीथिका दबाव में गेंद को नेट पर खेल गई और मनिका ने 11-9 से इस गेम को जीत लिया। मनिका ने चौके गेम में 6-2 की बढ़त के साथ अच्छी शुरुआत की 10-4 में बदल कर छह मैच प्वाइंट हासिल किए। प्रीथिका तीन मैच प्वाइंट बचाने में सफल रही लेकिन मनिका ने चौथे अंक को धुनाकर मैच अपने नाम किया। प्री क्वार्टर फाइनल में मनिका की भिड़त जापान की आठवीं वरीय हिरोनो मियु और हांगकांग की झू चेंगझू के बीच होने वाले मैच की विजेता से होगी।



प्री-क्वार्टर फाइनल में पहुंची

### पेरिस ओलंपिक में मेडल लाने से चूके बलराज पंवार

**करनाल।** पेरिस ओलंपिक में भारतीय खिलाड़ियों ने वैश्विक मंच पर तिरंगे का मान बढ़ाया है। इसके साथ ही विलायती खिलाड़ियों को लगे हाथों ये पैगाम भी दे दिया है कि ह्यम भारतीय किसी से कम नहीं हैं। ताज्जुब और खुशी की बात यह है कि हर खेल में हमारे खिलाड़ियों ने तिरंगे का शान बढ़ाया है। जिसे लेकर चौतरफा चर्चा हो रही है। उधर, ऐसा कमाल दिखाने वाले खिलाड़ियों के घरों में भी खुशी का ठिकाना नहीं है। हर कोई

### ओलंपिक 2024 के लिए भारतीय एथलेटिक्स टीम पेरिस पहुंची

**पेरिस।** भारतीय एथलेटिक्स टीम मौजूदा पेरिस ओलंपिक 2024 में ट्रैक और फील्ड स्पर्धाओं से पहले मंगलवार को पेरिस पहुंची। भारतीय एथलेटिक्स महासंघ (एफआईए) ने सोशल मीडिया इंटरग्राम पर पेरिस के हवाई अड्डे पर एथलेटिक्स टीम के पहुंचने एक तस्वीर साझा करते हुए लिखा, भारतीय एथलेटिक्स टीम पेरिस में पहुंची। पेरिस 2024 ओलंपिक में एथलेटिक्स में भारत की भागीदारी विशेष रूप से उल्लेखनीय है, जिसमें विभिन्न ट्रैक और फील्ड स्पर्धाओं में प्रतिस्पर्धा करने वाले एथलीटों की एक मजबूत लाइनअप है। देश के खेल अधिकारियों ने व्यापक प्रशिक्षण और विकास परियोजनाओं में निवेश करते हुए एथलेटिक्स पर महत्वपूर्ण जोर दिया है। इस रणनीतिक फोकस का उद्देश्य पिछले खेलों की सफलताओं को आगे बढ़ाना और इस अनुशासन में भारत की पदक तालिका में सुधार करना है। स्प्लिट से लेकर लंबी दूरी की दौड़ तक और छलांग से लेकर श्रो तक, भारतीय एथलीट अपनी छाप छोड़ने और देश को गौरवान्वित करने के लिए तैयार हैं।

## भारत ने हॉकी में आयरलैंड को 2-0 से हराया

**एजेंसी। पेरिस** भारतीय पुरुष हॉकी टीम ने मंगलवार को पूल बी मैच में आयरलैंड के खिलाफ 2-0 से जीत हासिल की। भारत के लिए दोनों गोल कप्तान हरमनप्रीत ने किए। भारत पेरिस ओलंपिक में अभी तक एक भी मैच नहीं हारा है। गेम की शुरुआत आयरलैंड द्वारा अटैक करने से हुई। हालांकि, भारत ने पहले क्वार्टर के 11वें मिनट में ही बढ़त बना ली, जब कप्तान हरमनप्रीत ने पेनल्टी स्ट्रोक को गोल में तब्दील कर दिया। भारत को यह पेनल्टी स्ट्रोक मनदीप सिंह को खराब तरीके से टैकल करने के कारण मिला। भारत ने पहले क्वार्टर

### कप्तान हरमनप्रीत ने किए दोनों गोल

को 1-0 की लीड के साथ समाप्त किया। दूसरे क्वार्टर में भारत को लगातार तीन पेनल्टी कॉर्नर मिले। कप्तान हरमनप्रीत ने तीसरा पेनल्टी कॉर्नर गोल में तब्दील करके भारत की लीड को 2-0 कर दिया। पेरिस ओलंपिक में हरमनप्रीत का मैजिक जारी है और उन्होंने इस प्रतिबोधिता में अपने गोल की संख्या चार कर ली है। इस मैच में भारतीय टीम ने पहले हाफ में दबदबा बनाया। तीसरे और चौथे क्वार्टर

में आयरलैंड ने काउंटर अटैक करने की पूरी कोशिश की। लेकिन भारत के गोलकीपर पीआर श्रीजेश ने एक बार फिर अपना अनुभव दिखाते हुए आयरलैंड के गोल को रोकने का काम किया। इस मैच में भारत के डिफेंस ने आयरलैंड के पेनल्टी कॉर्नर को रोकने के लिए शानदार काम किया। भारत अपने पूल में 3 मैचों में 2 जीत और एक ड्रा के साथ, 7 अंक जुटाकर टॉप पर है। भारत ने पेरिस ओलंपिक में अपने अभियान की शुरुआत न्यूजीलैंड को 3-2 से हराकर की थी। इसके बाद भारतीय हॉकी टीम ने अर्जेंटीना के साथ 1-1 से ड्रं खेला था।

### कांस्य पदक जीतने पर पीएम मोदी ने सरबजोत सिंह से की फोन पर बात, कहा 'मनु और आपने शानदार टीमवर्क दिखाया'



**पेरिस।** पेरिस ओलंपिक 2024 में कांस्य पदक जीतने के बाद, भारतीय निशानेबाज सरबजोत सिंह को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने फोन पर बधाई दी। प्रधानमंत्री ने सरबजोत से बातचीत के दौरान मनु भाकर को भी बधाई, और उनके आने वाले इवेंट के लिए शुभकामनाएं दीं। सरबजोत सिंह और मनु भाकर ने मिक्सड 10 मीटर एयर पिस्टल फाइनल में दक्षिण कोरियाई जोड़ी को हराकर भारत के लिए कांस्य पदक जीता। यह भारत का पेरिस ओलंपिक में दूसरा पदक था। फोन पर बातचीत के दौरान पीएम मोदी ने कथा, सरबजोत, बधाई हो। आपने देश को बहुत गौरव दिलाया है। आपकी मेहनत रंग लाई है। मेरी ओर से मनु भाकर को भी बहुत बधाई। प्रधानमंत्री मोदी को मनु भाकर और सरबजोत सिंह के बीच टीमवर्क के बारे में भी जानने की उत्सुकता थी। उन्होंने पूछा, आप दोनों ने जिस तरह से प्रदर्शन किया है, उसमें मनु और आपने शानदार टीमवर्क दिखाया है। इसका क्या राज है? इस पर सरबजोत ने बताया कि वह दोनों साल 2019 से साथ काम कर रहे हैं। दोनों ने राष्ट्रीय स्तर पर स्वर्ण पदक जीते हैं। दोनों ने जुनियर विश्व कप और अन्य विश्व कप में भी जीत दर्ज की है। उन्होंने यह भी उम्मीद जताई कि वह अगली बार बेहतर प्रदर्शन करेंगे और स्वर्ण पदक जीतने की कोशिश करेंगे।

## सानिया मिर्जा और हरभजन सिंह ने डिजिटल खेल पहल का किया समर्थन

**एजेंसी। दुबई** टेनिस आइकन सानिया मिर्जा का मानना है कि भारत को 2036 ओलंपिक खेलों तक शीर्ष-10 खेल राष्ट्र बनने के लिए जमीनी स्तर के खेल कार्यक्रमों में पूरी तरह निवेश करना चाहिए। छह बार की ग्रैंड स्लैम चैंपियन और महिला युगल में पूर्व विश्व नंबर 1 सानिया ने कहा कि इस उद्देश्य के लिए सरकार और निजी संस्थाओं को मिलकर काम करने और प्रारंभिक अवस्था से युवा प्रतिभाओं को ट्रेनिंग देने की आवश्यकता है। भारतीय खेलों में अग्रणी, सानिया मिर्जा ने देश के पहले डिजिटल खेल सीखने वाले प्लेटफॉर्म, प्ले स्पॉट्स का समर्थन किया। दुबई में ऐप लॉन्च के दौरान पूर्व भारतीय क्रिकेटर हरभजन सिंह और पूर्व विश्व चैंपियन एमसी मैरी कॉम के साथ इस पहल के बारे में बोलते हुए, सानिया ने भविष्य के ओलंपिक चैंपियनों को तैयार करने में किसी भी खेल के जमीनी स्तर पर विकास के महत्व पर जोर दिया। भारत ने 1900 ईस्वी से कुल 35 ओलंपिक पदक जीते हैं और इस बार पेरिस 2024 में देश का लक्ष्य दोहरे अंकों में प्रवेश करना है। टोक्यो 2020 में सात पदकों के साथ देश ने अपनी अब तक की सबसे सफलता दर्ज की थी। सानिया ने जोर दिया, सब कुछ संभव है अगर आपका मन और शरीर अनुमति देता है। प्ले स्पॉट्स ऐप हमें जमीनी स्तर के एथलीटों को पोषित करने में मदद करता है और लक्ष्य विभिन्न अनुशासनों में अधिक चैंपियनों को ओलंपिक के लिए पोषित करने का प्रयास करता है। दूर-दराज के गांवों और कस्बों में रहने वाले बच्चों तक गुणवत्ता प्रशिक्षण और कोचिंग की पहुंच नहीं है, बावजूद इसके कि उनके पास कौशल और प्रतिभा है। प्ले स्पॉट्स ऐप का उद्देश्य उस अंतर को पाटना है और डिजिटल युग की ओर बढ़ते हुए वे हर प्रतिभाशाली बच्चे को पोषण, प्रशिक्षण और पुनर्प्राप्ति तंत्र के बारे में जानकारी से लैस करना चाहते हैं। सरकार के 2036 ओलंपिक खेलों की मेजबानी की इच्छा के साथ, मिर्जा का मानना है कि चार वर्षीय महोत्सव में देश का भविष्य महत्वाकांक्षी लेकिन प्राप्त करने योग्य है। मिर्जा ने कहा, 2036 अवास्तविक लक्ष्य नहीं लगता।" बड़े हुए प्रतिनिधित्व और भारत के लिए अधिक पदकों की उम्मीद जताते हुए, 37 वर्षीय सानिया मिर्जा की आशावादी देश के युवा एथलीटों में उनकी देखी गई संभावनाओं का प्रमाण है। लॉन्च के दौरान, क्रिकेट लीजेंड हरभजन सिंह ने अपने शानदार करियर पर अपने दिल से विचार साझा किए और अपनी टीममेट्स के साथ दो विश्व कप जीतने की अनमोल खुशी पर जोर दिया।

### ओलंपिक 2024 में शामिल नहीं होने पर मुरली श्रीशंकर ने कहा- मैं पेरिस मिस कर रहा हूँ

**एजेंसी। नई दिल्ली** भारत के शीर्ष लंबी कूद एथलीट और राष्ट्रमंडल खेलों के पदक विजेता मुरली श्रीशंकर ने पेरिस ओलंपिक 2024 से चूकने को लेकर अपनी भावनाएं व्यक्त की हैं। विश्व रैंकिंग में सातवें स्थान पर रहने वाले श्रीशंकर को पिछले महीने अपने गृहनगर पलक्कड़ में प्रशिक्षण के दौरान बाएं घुटने में चोट लग गई थी। कई परामर्शों और परीक्षणों के बाद उन्होंने सर्जरी का विकल्प चुना, इसलिए उन्होंने खुद को इस प्रतिष्ठित बहु-खेल प्रतियोगिता से बाहर कर लिया। चोट लगने के बाद 25 वर्षीय खिलाड़ी ने इस सप्ताह दोहा, कतर में घुटने की सफल सर्जरी कराई, जिसके कारण वह चल रहे मेगा इवेंट से बाहर हो गए। जियो सिनेमा और स्पॉट्स 18 के ओलंपिक विशेषज्ञ मुरली श्रीशंकर ने एक मीडिया कॉन्फ्रेंस में कहा, मुझे ओलंपिक के लिए पेरिस में होने की याद आती है। यह बहुत दुर्भाग्यपूर्ण था, लेकिन



मेरे पास खुद को मानसिक रूप से मजबूत रखने और अगले ओलंपिक के लिए वापस आने के अलावा कोई अन्य विकल्प नहीं है, जो लॉस एंजिल्स में है। एक प्रशंसक के रूप में, मैं उन भारतीय एथलीटों का उत्साह बढ़ाऊंगा जो पेरिस में प्रतिस्पर्धा कर रहे हैं। एथलेटिक्स जल्द ही ओलंपिक में शुरू होने वाला है, मौजूदा ओलंपिक और विश्व चैंपियन भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा अगस्त के दौरान एक्शन में होंगे। पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा के क्वालीफायर 6 अगस्त को होंगे और फाइनल दो दिन बाद होगा।



## KASHYAP'S DENTAL CLINIC



Dr. Vaibhav Kashyap

"Smiles &amp; More"

Oral &amp; Dental Surgeon, C.c. Endodontist &amp; Implantologist Certified Orthodontist, MIDA

छात्र-छात्राओं के लिए

50% की छूट



## Facilities

- ❖ आरसीटी
- ❖ पायरिया का ईलाज
- ❖ टेढ़े-मेढ़े दाँतों का ईलाज
- ❖ स्माईल डिजाइन
- ❖ इनविजिवल क्लिप
- ❖ दंत रोपण
- ❖ फिक्स दाँत लगाना
- ❖ अत्याधुनिक मशीन और तकनीक के द्वारा ईलाज

## CHAMBER

SKYLINE - 4006, 4th Floor, Kadru, Opp. Dr. Lal's Hospital, Ranchi  
Contact No. : 9199533383, 7903835453  
Time : 9 am to 2 pm & 4 pm to 8 pm  
Sunday : 9 am to 2 pm  
E-mail : vaibhav.kashyap2011@gmail.com

भारतीय उद्योग परिसंघ के सम्मेलन को प्रधानमंत्री ने किया संबोधित

## भारत की राजकोषीय समझदारी विश्व के लिए आदर्श : पीएम मोदी

एजेंसी

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को कहा कि वैश्विक चुनौतियों के बावजूद भारत एकमात्र ऐसा देश है, जो कम मुद्रास्फीति के साथ उच्च विकास का अनुभव कर रहा है। उन्होंने कहा कि भारत की राजकोषीय समझदारी दुनिया के लिए एक मॉडल के रूप में काम करती है। प्रधानमंत्री मोदी विज्ञान भवन में भारतीय उद्योग परिसंघ (सीआईआई) द्वारा आयोजित 'जर्नी टुवर्ल्स विकसित भारत : केंद्रीय बजट 2024-25 पंचवार्षिक सम्मेलन' के उद्घाटन सत्र को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा, आज जब सारे देश कम विकास और उच्च मुद्रास्फीति से जूझ रहे हैं, तो ऐसी परिस्थिति में उच्च



❖ पिछले 10 साल में हमने हर चुनौती का समाधान किया  
❖ आज भारत दुनिया की 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है

विकास और कम मुद्रास्फीति वाला भारत इकलौता देश है। भारत ने ये गौरव तब हासिल करके दिखाई है, जब पिछले 10 साल में अर्थव्यवस्था को झटका देने वाले अनेक संकट आए। हमने हर संकट का मुकाबला किया, हर चुनौती का समाधान किया। अगर ये संकट न आते तो आज भारत जहां पहुंचा है, उससे अधिक ऊंचाई पर होता। महामारी के दौरान उद्योग जगत के साथ

अपनी बातचीत को याद करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा, तब मैंने कहा था कि भारत बहुत जल्द विकास के पथ पर दौड़ेगा। आज भारत 8 प्रतिशत की गति से विकास कर रहा है। उसी के चलते आज हम विकसित भारत की ओर यात्रा पर चर्चा कर रहे हैं। यह बदलाव सिर्फ भावनाओं का नहीं, बल्कि आत्मविश्वास का है। आज भारत दुनिया की 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और जल्द ही

यह दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होगी। चुनाव के दौरान भारत को दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनाने के अपने वादे को याद करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि वह जिस विरादरी से आते हैं, उसकी पहचान बन गई है कि चुनाव से पहले जो बातें करते हैं, वो चुनाव के बाद भुला देते हैं। लेकिन, मैं उस विरादरी में अपवाद हूँ। इसलिए मैं आपको याद दिलाता हूँ कि मैंने कहा था कि मेरे तीसरे टर्म में देश, दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनेगा। भारत बहुत सधे हुए कदमों से लगातार आगे बढ़ रहा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि 2014 में, जब पिछली सरकार का आखिरी बजट आया था, वह 16 लाख करोड़ रुपये का

था। आज हमारी सरकार में बजट तीन गुना बढ़कर 48 लाख करोड़ रुपये पहुंच गया है। उन्होंने कहा कि पूंजीगत व्यय को संसाधन निवेश का सबसे बड़ा उत्पादक माध्यम कहा जाता है। 2004 में, यूपीए सरकार के पहले बजट में, पूंजीगत व्यय लगभग 90 हजार करोड़ रुपये था। 10 साल सरकार चलाने के बाद 2014 में यूपीए सरकार इसे बढ़ाकर 2 लाख करोड़ रुपये तक ही पहुंचा पाई थी। आज, पूंजीगत व्यय 11 लाख करोड़ रुपये से भी अधिक है। उन्होंने कहा कि हमने पिछली सरकार के 10 वर्षों की तुलना में रेलवे बजट में 8 गुना वृद्धि की है, राजमार्ग बजट में 8 गुना वृद्धि की है, कृषि बजट में 4 गुना से अधिक की वृद्धि की है तथा रक्षा बजट में दोगुने से अधिक की वृद्धि की है।

एजेंसी

नई दिल्ली। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने मंगलवार को कहा कि साल 2047 तक हम विकसित भारत बनाएंगे। उन्होंने लोकसभा में केंद्रीय बजट 2024-25 पर चर्चा का जवाब देते हुए कहा कि यह विकसित भारत का बजट है। वित्त मंत्री ने लोकसभा में केंद्रीय बजट 2024-25 पर चर्चा का जवाब देते हुए कहा कि यह बजट विकसित भारत के लिए है। भौगोलिक विकास के हिसाब से यह बजट तैयार किया गया है।

उन्होंने कहा कि विकसित भारत सरकार का विजन है। इस वित्त वर्ष में 48.2 लाख करोड़ रुपये खर्च होने जा रहा है। उन्होंने सदन को बताया कि सरकार का व्यय तेजी से बढ़ा है, जो 48.21 लाख करोड़ रुपये है। उन्होंने कहा कि पिछले वित्त वर्ष 2023-24 की तुलना में इसमें 7.3 फीसदी और 2023-24 के पूर्व वास्तविक व्यय की तुलना में 8.5 फीसदी की वृद्धि होने का अनुमान है।

सीतारमण ने कहा कि केंद्रीय बजट 2024-25, विकसित भारत की दिशा में पहला कदम है। उन्होंने अपने जवाब में कहा कि प्रधानमंत्री ने मुझ पर जो भरोसा जताया है, उससे मैं बहुत अभिभूत हूँ। उन्होंने कहा कि इससे मुझे और भी अधिक मेहनत करने की प्रेरणा मिलती है। वित्त मंत्री ने कहा कि हम सभी को वर्ष 2047 तक विकसित भारत के निर्माण के लिए काम करना होगा। उन्होंने लोकसभा में बजट पर चर्चा का जवाब देते हुए कहा कि हम राजकोषीय घाटे को 2025-26 तक 4.5 फीसदी से नीचे लाएंगे।

## केंद्र सरकार का फोकस गरीब, युवा, अन्नदाता और महिला के विकास पर : नड्डा

नई दिल्ली। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष और केंद्रीय मंत्री जेपी नड्डा ने मंगलवार को राज्यसभा में केंद्रीय बजट को समावेशी विकास, सतत विकास और

आर्थिक लचीलेपन वाला बजट बताया। उन्होंने कहा कि आज जब दुनिया भर की अर्थव्यवस्थाएं चरमराने के कगार पर हैं, भारत आर्थिक लचीलेपन के साथ आगे बढ़ रहा है। यह एक दूरदर्शी बजट है, जो हमें भविष्य की मांगों का ध्यान रखते हुए हमारी तात्कालिक जरूरतों को पूरा करने में मदद करता है। साथ ही, मजबूत नीतिगत ढांचे के साथ दीर्घकालिक समृद्धि सुनिश्चित करता है। केंद्र सरकार का फोकस 'ज्ञान' पर रहा है, यानि गरीब, युवा, नारी और अन्नदाता।

केंद्रीय मंत्री नड्डा ने कहा कि 60 साल पहले, जब नेहरू लगातार 3 बार चुनाव जीते, तो देश में आजादी का उत्साह था और उनका मुकाबला बेहद कमजोर और बिखरे हुए विपक्ष से था। 2024 में, मोदी ने एक मजबूत विपक्ष के खिलाफ अपना तीसरा कार्यकाल जीता। यह जनादेश स्थिरता, निरंतरता, सुशासन और विकसित भारत के विकास के लिए है। ये बजट सबको समान अवसर देने वाला है। उन्होंने कहा कि कई बार लोग कहते हैं कि मिडिल क्लास का क्या हुआ? उजाला योजना के तहत वितरित एलईडी बल्ब के कारण 20 हजार करोड़ रुपये का बिजली बिल कम हुआ और 47.7 मिलियन किलो वाट ऊर्जा बचाई गई। इसी तरह सोभाग्य योजना के तहत 2 करोड़ 60 लाख घरों को बिजली का कनेक्शन दिया गया। आवास योजना के तहत 4 करोड़ घर हम बना चुके और मोदी 3.0 की पहली कैबिनेट में फैसला किया गया कि हम 3 करोड़ अतिरिक्त घर बनाएंगे।

केंद्रीय मंत्री नड्डा ने कहा कि 60 साल पहले, जब नेहरू लगातार 3 बार चुनाव जीते, तो देश में आजादी का उत्साह था और उनका मुकाबला बेहद कमजोर और बिखरे हुए विपक्ष से था। 2024 में, मोदी ने एक मजबूत विपक्ष के खिलाफ अपना तीसरा कार्यकाल जीता। यह जनादेश स्थिरता, निरंतरता, सुशासन और विकसित भारत के विकास के लिए है। ये बजट सबको समान अवसर देने वाला है। उन्होंने कहा कि कई बार लोग कहते हैं कि मिडिल क्लास का क्या हुआ? उजाला योजना के तहत वितरित एलईडी बल्ब के कारण 20 हजार करोड़ रुपये का बिजली बिल कम हुआ और 47.7 मिलियन किलो वाट ऊर्जा बचाई गई। इसी तरह सोभाग्य योजना के तहत 2 करोड़ 60 लाख घरों को बिजली का कनेक्शन दिया गया। आवास योजना के तहत 4 करोड़ घर हम बना चुके और मोदी 3.0 की पहली कैबिनेट में फैसला किया गया कि हम 3 करोड़ अतिरिक्त घर बनाएंगे।

## स्लोवाकिया के पीएम ने यूक्रेन को डीजल सप्लाई रोकने की दी धमकी

एजेंसी

प्राग। स्लोवाकिया के प्रधानमंत्री रॉबर्ट फिको ने यूक्रेन को डीजल की सप्लाई रोकने की धमकी दी है। पीएम का कहना है कि यदि यूक्रेन के रास्ते स्लोवाकिया तक रूसी तेल का परिवहन जल्द ही फिर से शुरू नहीं किया गया तो देश की स्लोवनाफट रिफाइनरी, यूक्रेन को डीजल की आपूर्ति बंद कर देगी।

यूक्रेन ने हाल ही में रूसी कंपनी लुकोइल से डूजबा पाइपलाइन के जरिए स्लोवाकिया और हंगरी तक तेल के परिवहन को रोक दिया था। उसने जून में कंपनी को अपनी प्रतिबंध लिस्ट में डाल दिया था। स्लोवाकिया के वित्त मंत्रालय ने इस महीने की शुरुआत में कहा था कि लुकोइल से यूक्रेन के जरिए स्लोवाकिया को तेल की डिलीवरी पहले ही बंद हो चुकी है।

## तुर्की सेना ने इराक में 13 केडब्ल्यूपी आतंकवादियों को मार गिराया

एजेंसी

अंकारा। तुर्की ने उत्तरी इराक में प्रतिबंधित कुर्दिस्तान वर्क्स पार्टी (केडब्ल्यूपी) के 13 सदस्यों को मार गिराया है। तुर्की के रक्षा मंत्रालय ने मंगलवार को ये जानकारी दी। बयान में कहा गया कि यह अभियान इराक के गारा और हफ्तानिन क्षेत्रों में चलाया गया, लेकिन कब ये नहीं बताया गया है। सिन्हुआ

समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, तुर्की के अधिकारी अक्सर अपने बयानों में मार गिराने का उल्लेख नहीं करते। यह दिखाता है कि कथित आतंकवादियों ने या तो आत्मसमर्पण कर दिया है, मारे गए हैं या फिर पकड़े गए हैं। मंत्रालय ने कहा, "हम अपने देश को आतंकवाद के अभिशाप से बचाने के लिए दृढ़ संकल्प के साथ अपना संघर्ष जारी रखेंगे।"

## एजुकेशन/करियर

**रजनीश । केमिकल इंजीनियरिंग में केमिस्ट्री, फिजिक्स और मैथमैटिक की मदद से कच्चा माल को केमिकल का उपयोग करके उपयोगी उत्पाद जैसे कपड़े, खाने-पीने की चीजों में बदला जाता है। केमिकल इंजीनियरिंग का काम रसायनिक पौधों में आने वाले उत्पाद की डिजाइनिंग, प्रोसेसिंग की देखभाल करना है। केमिकल इंजीनियरिंग किसी भी उत्पाद की उत्पादन करने के सबसे आसान तरीके को ढूंढने के लिए बेस्ट संसाधन का उपयोग करते हैं।**

## केमिकल इंजीनियरिंग के सब-स्पेशलाइजेशन



- **बायोमेडिकल इंजीनियरिंग :** यह फील्ड बायोलाजी और हेल्थ केयर की फील्ड्स में इंजीनियरिंग के प्रिंसिपल्स और कन्सेप्ट्स अप्लाई करती है। बायोइंजीनियर्स अक्सर डॉक्टर्स, थेरेपिस्ट्स और रिसर्चर्स के साथ मिलकर काम करते हैं ताकि मेडिकल प्रॉब्लम्स को सॉल्व करने के लिए सिस्टम्स, इक्विपमेंट और डिवाइस विकसित किए जा सकें।
- **प्रोसेस इंजीनियरिंग :** प्रोसेसिंग इंजीनियरिंग का फोकस केमिकल, फिजिकल और बायोलाजिकल प्रोसेसिंग की डिजाइनिंग, ऑपरेशन, कंट्रोल, ऑप्टिमाइजेशन और इंटीग्रेशन कार्य पर होता है। प्रोसेस इंजीनियरिंग में कई इंस्ट्रूमेंट शामिल होते हैं जैसे कि केमिकल, पेट्रोकेमिकल, एग्रीकल्चर, मिनरल प्रोसेसिंग, एडवांस्ड मेटिरियल, फूड, फार्मास्यूटिकल, सॉफ्टवेयर डेवलपमेंट, ऑटोमेटिड और बायोटेक्नोलॉजिकल इंस्ट्रूमेंट।
- **फूड प्रोसेसिंग :** इस फील्ड में कच्चे ( रॉ ) मटीरियल्स को उपयोगी फूड प्रोडक्ट्स में बदलने के लिए इस्तेमाल की जाने वाली टेक्निक का अध्ययन शामिल होता है। यह फूड को प्रिजर्व करने, कंजर्व करने के साथ ही प्रोसेसिंग कार्यों के तरीकों में सुधार लाने और नए तरीके तलाश करने से संबद्ध कार्य भी करती है। इस फील्ड के तहत फूड प्रोडक्ट्स से जुड़े क्वालिटी कंट्रोल प्रोसीजर्स, फूड एडल्टरेशन, फूड प्रोडक्ट्स की न्यूट्रीशनल वैल्यू को कंट्रोल करने जैसे सभी विषय शामिल होते हैं।
- **इलेक्ट्रोकेमिकल :** यह फील्ड इलेक्ट्रोकेमिकल फिनोमिना जैसे कि केमिकल को इलेक्ट्रो सिंथीसिस, इलेक्ट्रोविनिंग, इलेक्ट्रोकेमिकल सेपेरेशन्स और कोरोजन के एप्लीकेशन से संबद्ध कार्य करती है।
- **पॉलीमर :** पॉलीमर इंजीनियरिंग की फील्ड प्लास्टिक या संबद्ध इक्विपमेंट और प्रोसेस से सम्बंधित डेवलपमेंट और टेस्टिंग कार्य करती है।

## केमिकल इंजीनियरिंग की पढ़ाई कर बना सकते हैं अपना करियर



## केमिकल इंजीनियरिंग के बाद नौकरी के क्षेत्र

- ❖ पेट्रोलियम इंस्ट्रूरी
- ❖ फूड इंस्ट्रूरी
- ❖ टेक्सटाइल इंस्ट्रूरी
- ❖ केमिकल मैनुफैक्चरिंग इंस्ट्रूरी
- ❖ रबर इंस्ट्रूरी
- ❖ पेपर इंस्ट्रूरी
- ❖ प्लास्टिक इंस्ट्रूरी
- ❖ सीमेंट इंस्ट्रूरी
- ❖ पब्लिक सेक्टर इंस्ट्रूरी
- ❖ फर्टिलाइजर इंस्ट्रूरी



## शीर्ष भारतीय विश्वविद्यालय

- ❖ इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (आईआईटी), दिल्ली
- ❖ आईआईटी, गुवाहाटी
- ❖ आईआईटी, रुड़की
- ❖ आईआईटी, रोपड़
- ❖ आईआईटी, हैदराबाद
- ❖ आईआईटी, गोवा
- ❖ आईआईटी, धारवाड
- ❖ आईआईटी, भुवनेश्वर
- ❖ आईआईटी, गांधीनगर
- ❖ आईआईटी, जोधपुर
- ❖ आईआईटी, पटना
- ❖ आईआईटी, मंडी
- ❖ आईआईटी, वाराणसी (गु)
- ❖ आईआईटी, तिरुपति
- ❖ आईआईटी, धनबाद
- ❖ आईआईटी, इंदौर
- ❖ आईआईटी, पलक्कड़
- ❖ आईआईटी, बॉम्बे
- ❖ लखनऊ इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, लखनऊ
- ❖ इंडस इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी, ऊना
- ❖ रूंगटा कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, मिलाई
- ❖ मेडी-कैम्प विद्यापीठ, इंदौर
- ❖ विवेकानंद ग्लोबल यूनिवर्सिटी, जयपुर
- ❖ दिल्ली टेक्नोलॉजिकल यूनिवर्सिटी, नई दिल्ली
- ❖ नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, सुरथकाली
- ❖ एपीजी शिवाल विद्यापीठ, शिमला
- ❖ इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, भुवनेश्वर
- ❖ इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, निरवा विद्यापीठ, अहमदाबाद
- ❖ आल इंडिया श्री शिवाजी मेमोरियल सोसाइटी कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग, पुणे
- ❖ साईंस यूनिवर्सिटी, गुंटूर
- ❖ सविता स्कूल ऑफ इंजीनियरिंग, चेन्नई

## केमिकल इंजीनियरिंग के विषय

- ❖ कैटेलिसिस एंड रिएक्शन ऑफ बायोपॉल्यूस
- ❖ बायोमेडिकल इंजीनियरिंग
- ❖ बायोकेमिकल इंजीनियरिंग
- ❖ सेलुलर इंजीनियरिंग
- ❖ कनस्यूटिव और सिमुलेशन
- ❖ इलेक्ट्रोकेमिकल इंजीनियरिंग
- ❖ नैनो
- ❖ थर्मोडायनामिक्स
- ❖ मटेरियल
- ❖ पॉलिमर एंड कान्फ्लेक्स लिक्विड
- ❖ पेट्रोकेमिकल इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी
- ❖ सस्टेनेबल एन्वायरनमेंटल इंजीनियरिंग
- ❖ माइक्रोफैब्रिकेटेड सिस्टम